
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA DE
ITAGUAÍ

 

Aos vinte e seis dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às dez horas, foi realizada, em formato
híbrido (por videoconferência pela plataforma Microsoft Teams e presencial no Porto de Itaguaí - Est.
Humberto Pedro Francisco, S/Nº, Ilha da Madeira, Itaguaí - RJ), a Vigésima Sétima Reunião Ordinária do
Conselho de Autoridade Portuária de Itaguaí (CAP), sob a presidência de Vitor Brasil Paixão da Costa,
representante do Ministério de Portos e Aeroportos, contando com a participação dos seguintes
representantes: Poder Público: Cintia de Carvalho Castro (suplente) – Autoridade Portuária; da Classe
Empresarial: Leonardo Madeira (suplente) - AEB, Roberto Oliveira Pinto Almeida (suplente) ABTRA,
Roberto Alexandre Tadashi Tani (suplente) – ACIAPI, Ulisses de Oliveira Jorge (suplente) SINDOPITA; e
d o s Trabalhadores Portuários:  Ernani Florencio Duarte (titular) – FNE, Lara Cristina Caroba do
Nascimento (titular 1) – FNP. Convidados: Farias - Supervisor da Guarda Portuária (Porto de Itaguaí),
Marcos Cunha (CSN), Silvia Fortes (Sepetiba-TECON), Gabriela Campagna – Seenemar e representando o
Estado, Jonas Santos (ANTAQ), Carlos Auffinger (Cedro), Luciana Oliveira (CPBS), Danielle Scott
(CPBS), Maria Eleonora Lozzi (Anvisa).

 

O Presidente, dando boas-vindas a todos os presentes, declarou formalmente aberta a reunião e deu início
ao Item 1 da pauta.

 

Item 1 – EXPEDIENTE
 

Subitem 1.1 – Aprovação da Ata da 26ª Reunião Ordinária, de 02/09/2025.
Por unanimidade, o Conselho aprovou integralmente a referida ata.

 

Subitem 1.2 – Posse de Conselheiros.

Não houve posse nesta reunião.

 

Item 2 – ORDEM DO DIA
 

Subitem 2.1 – Informes sobre Contratos e Apresentação do Relatório Mensal de Movimentação e
Faturamento (agosto/2025).
A Conselheira Cíntia Castro apresentou informações sobre os contratos de arrendamento, comunicando que
o contrato de balizamento tem vencimento previsto para 29/09/2025 e que a renovação está em fase final de
assinatura com a mesma empresa, sem alterações contratuais.

Em seguida, apresentou o Relatório de Movimentação e Faturamento, destacando a redução de
aproximadamente 40% na movimentação de produtos siderúrgicos no TECON e o aumento de 38,84% na
movimentação de contêineres, ressaltando a tendência positiva nos meses de julho e agosto. Informou que
o processo de renovação contratual do Sepetiba TECON está em andamento e incluirá ajustes nas regras de
cobrança, conforme sugestões da ANTAQ.
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A conselheira destacou ainda reduções na movimentação de carga geral (63%) e granel (47,5%). No
TECAR, registrou-se cumprimento parcial da meta mínima (43% do volume anual de 3 milhões de
toneladas), enquanto no Berço 102 houve acréscimo de 4,3% nas operações. No terminal CPBS, observou-
se redução de cerca de 14%.

Cíntia informou que o faturamento do Porto apresentou queda de 12,57%, com acumulado de
aproximadamente R$ 360 milhões até agosto. Itaguaí respondeu por cerca de 60% do faturamento total
entre os portos da PortosRio.

Durante o debate, o Sr. Marcos Oberlaender Cunha (CSN) informou a obtenção da licença ambiental para
supressão vegetal na área do Truck Center, com previsão de conclusão das obras em cinco meses, o que foi
confirmado por Cíntia. Solicitou a inclusão, nos relatórios futuros, da informação de que o TECON paga
cerca de R$ 5 milhões por mês à União, evitando interpretações equivocadas. O Presidente sugeriu que o
cronograma da obra do Truck Center seja atualizado e apresentado na próxima reunião, sugestão acatada
pelos membros.

 

Subitem 2.2 – Ações Relacionadas à Igualdade de Gênero na CPBS.
A Sra. Luciana Oliveira apresentou os resultados do programa de equidade de gênero da CPBS,
informando que 19,9% do quadro de pessoal é composto por mulheres e que 31,8% ocupam cargos de
liderança. Relatou diversas ações estruturantes, como rodas de conversa, adequações de infraestrutura,
criação de canais anônimos de denúncia, parceria com o SENAI e criação de sala de apoio à lactação.

Os conselheiros parabenizaram a iniciativa. O Sr. Marcos Cunha (CSN) destacou o impacto positivo da
inclusão feminina nas operações e o Conselheiro Ernani Duarte (FNE) ressaltou o avanço histórico da
participação de mulheres na estiva, fruto da parceria entre o SINDOPITA e o Sindicato da Estiva do Rio de
Janeiro, com resultados concretos e inspiradores para o setor portuário.

 

Subitem 2.3 – Situação do Abastecimento de Água no Porto de Itaguaí.
A Sra. Danielle Scott (CPBS) apresentou relatório sobre a recorrência de não conformidades na qualidade
da água fornecida ao Porto, especialmente quanto à cor e turbidez. Informou divergências entre os laudos
da Rio+ e os obtidos pelos terminais e destacou os riscos à saúde dos trabalhadores.

Os conselheiros expressaram preocupação e cobraram medidas efetivas. A Sra. Maria Eleonora (ANVISA)
reafirmou a responsabilidade da concessionária pela entrega de água potável e se comprometeu a buscar
apoio institucional. Os Conselheiros Roberto Tani (ACIAPI), Ernani (FNE) e Ulisses (SINDOPITA)
defenderam a adoção de medidas administrativas e judiciais, caso o problema persista.

Como encaminhamento, o Presidente informou que serão elaborados ofícios à CEDAE e à Rio+, com apoio
técnico da Autoridade Portuária, solicitando esclarecimentos e laudos, a fim de subsidiar eventuais ações
administrativas ou judiciais.

 

Subitem 2.4 – Atualização sobre as Restrições no Canal de Acesso do Porto de Itaguaí.
O Presidente informou sobre tratativas com a PortosRio para agendar reunião com o novo Diretor-
Presidente, a fim de tratar das restrições de calado. Relatou que o Ministério de Portos e Aeroportos analisa
alternativas para viabilizar a dragagem, com possível execução compartilhada entre a PortosRio e os
arrendatários.

Os conselheiros Ulisses (SINDOPITA), Leonardo (CPBS), Ernani (FNE) e Tadashi (ACIAPI)
manifestaram preocupação com a demora na solução, ressaltando impactos econômicos e operacionais. O
Presidente reiterou o acompanhamento do tema junto ao Ministério e à PortosRio até a definição de
medidas concretas.

 

Subitem 2.5 – Análise da Proposta de Regimento Interno do CAP de Itaguaí.
O Presidente apresentou a minuta do Regimento Interno, destacando ajustes formais relativos à realização
de reuniões híbridas e à publicação das deliberações no site da PortosRio. Após discussão, o Conselho
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aprovou a minuta por unanimidade.

 

Item 3 – ASSUNTOS GERAIS
O Sr. Farias, Supervisor da Guarda Portuária, informou que a equipe deslocada para a PortosRio havia
retornado às atividades no Porto de Itaguaí, reforçando o efetivo de segurança. Comunicou também que
está em andamento processo para aquisição de embarcação de apoio, com avaliação de parcerias locais para
garantir a continuidade das operações, e que será realizado um exercício simulado de segurança no dia 9 de
outubro de 2025.

 

Encerramento dos Trabalhos
Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente agradeceu a participação dos conselheiros e convidados,
destacando as contribuições apresentadas e reafirmando o compromisso com os encaminhamentos
definidos, dando por encerrada a reunião às onze horas e trinta e cinco minutos, e solicitou a lavratura da
presente ata.

 
 

(assinado eletronicamente)
Vitor Brasil Paixão da Costa

Presidente

Conselho de Autoridade Portuária de Itaguaí

 

(assinado eletronicamente)
Juliana Rodrigues Fonseca

Assistente Sênior de Órgãos Colegiados

Substituta

Documento assinado eletronicamente por Vitor Brasil Paixão Costa , Presidente do CAP/ITAGUAÍ,
em 20/02/2026, às 16:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Juliana Rodrigues Fonseca, Assistente Sênior de Órgãos
Colegiados Substituto(a), em 20/02/2026, às 16:47, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 10831816 e o código CRC 13EA86BE.

Referência: Processo nº 50905.001594/2021-93 SEI nº 10831816
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